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संघीय संसद 

राष्ट्रिय सभा 
चौधौँ अधधवशेन  

काययवाहीको सम्पूर्य ष्ट्रववरर् 

२८ असार २०८० 

धिहीवार 
िैठक सङ्ख्या- २८ 

 

राष्ट्रिय सभाको आजको िैठक सम्माननीय अध्यक्ष श्री गरे्श प्रसाद धिधमल्ससनाको 
अध्यक्षिामा ददनको १६:३५ िजे प्रारम्भ भयो । 

 

(१६:36 िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको आजको दोस्रो 
िैठकको काययवाही प्रारम्भ हनु्छ । 

माननीय सदस्यहरू, अि म राष्ट्रिय सभा धनयमावलीको धनयम २३२ को उपधनयम (१) 
िमोल्जम धनयम धनलम्िनसम्िन्धी प्रस्िाव प्रस्ििु गनय माननीय अधनिा देवकोटालाई समय  
ददन्छु । 

 

(१६:3७ िजे) माननीय श्री अधनिा देवकोटा (नपेाली कााँग्रसे):- सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, राष्ट्रिय सभा सम्माननीय अध्यक्ष महोदयको अनमुधिले धनम्न धलल्िि धनयम धनलम्िनको 
प्रस्िाव प्रस्ििु गदयछु । 

राष्ट्रिय सभा धनयमावली, २०७५ को धनयम १३२ को उपधनयम (४) िमोल्जमको अर्य 
ष्ट्रवधेयकमा सझुाव पेस गनेसम्िन्धी प्रावधानमा हाल ष्ट्रवशेप पसरल्स्र्धिवश "आधर्यक ष्ट्रवधेयक, 
२०८०" र "राि ऋर् उठाउने ष्ट्रवधेयक, २०८०" को हकमा लाग ु गनय नसष्ट्रकन े भएकाले 
राष्ट्रिय सभा धनयमावली, २०७५ को धनयम १३२ को उपधनयम (४) िमोल्जम २४ घन्टाको 
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अवधधलाई छोट्याई राष्ट्रिय सभाको धनयमावली, २०७५ को धनयम १३२ को उपधनयम (४) 
लाई सोही धनयमावलीको धनयम २३२ को उपधनयम (१) िमोल्जम आज २०८० असार २८ 
गिे अपराह्न ५ िजेदेल्ि धमधि २०८० असार २९ गिे धिहान १० िजेर ३० धमनेट कायम 
रहने गरी धनलम्िन गसरयोस ्भनी प्रस्िाव पेस गदयछु । धन्यवाद । 

 

(१६:3८ िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अि म धनयम धनलम्िनसम्िन्धी 
प्रस्िावका समर्यक माननीय गोपी िहादरु साकी आछामीलाई उक्त प्रस्िावको समर्यन गनय समय 
ददन्छु । 

 

(१६:3९ िजे) माननीय श्री गोपी िहादरु साकी आछामी (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, 
माओवादी केन्र):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयको अनमुधिले माननीय अधनिा 
देवकोटाले प्रस्ििु गनुयभएको धनयम धनलम्िनको प्रस्िावलाई समर्यन गदयछु । धन्यवाद । 

 

(१६:3९ िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, धनयम धनलम्िनसम्िन्धी 
प्रस्िावका अकाय समर्यक माननीय मदन कुमारी शाह (गसरमा) लाई उक्त प्रस्िाव समर्यन गनय 
समय ददन्छु । 

 

(१६:3९ िजे) माननीय श्री मदन कुमारी शाह (गसरमा) (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृि 
समाजवादी):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयको अनमुधिले माननीय अधनिा 
देवकोटाले प्रस्ििु गनुयभएको धनयम धनलम्िनको प्रस्िावलाई समर्यन गदयछु । धन्यवाद । 

 

(१६:3९ िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अि म माननीय अधनिा 
देवकोटाले प्रस्िाव गनुयभएको राष्ट्रिय सभा धनयमावली, २०७५ को धनयम २३२ िमोल्जम सोही 
धनयमावलीको धनयम १०६ को उपधनयम (१) को व्यवस्र्ा धनलम्िन गनेसम्िन्धी प्रस्िावलाई 
सभासमक्ष धनर्ययार्य प्रस्ििु गदयछु । 

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा हनु े
माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला । 

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्। 
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-"हनु्छ"  

यो प्रस्िावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

"हनु्न" भने्न आवाज सधुनएन, िसर्य धनयम धनलम्िनको प्रस्िाव सवयसम्मधिले पासरि भएको 
घोपर्ा गदयछु । 

माननीय सदस्यहरू, अि म माननीय अर्यमन्री डाक्टर प्रकाशशरर् महिलाई प्रधिधनधध 
सभािाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "आधर्यक ष्ट्रवधेयक, २०८० माधर् ष्ट्रवचार गसरयोस"् भने्न प्रस्िाव पेस 
गनय समय उपलब्ध गराउाँछु । 

 

(१६:४० िजे) माननीय अर्यमन्री डा. प्रकाशशरर् महि:- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
अध्यक्ष महोदयको अनमुधिले प्रधिधनधध सभािाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "आधर्यक ष्ट्रवधेयक, २०८० 
माधर् ष्ट्रवचार गसरयोस"् भने्न प्रस्िाव यस सम्माधनि सभासमक्ष प्रस्ििु गदयछु । धन्यवाद । 

 

(१६:४१ िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, प्रधिधनधध सभािाट सन्देशसष्ट्रहि 
प्राप्त "आधर्यक ष्ट्रवधेयक, २०८० माधर् ष्ट्रवचार गसरयोस"् भने्न प्रस्िावमाधर्को छलफल प्रारम्भ 
हनु्छ । 

यस क्रममा ष्ट्रवधेयकको सैद्धाल्न्िक पक्षमा मार छलफल हनुे िेहोरा जानकारी गराउाँछु । 
छलफलमा भाग धलन चाहनहुनुे माननीय सदस्यहरूले आआफ्नो नाम अध्यक्षको ड्याससाँगै िसेका 
सल्चवालयका कमयचारीहरूलाई उपलब्ध गराइददन अनरुोध गदयछु । छलफलमा भाग धलने प्रत्येक 
माननीय सदस्यहरूलाई ३ धमनेटको समय  धनधायरर् गरेको छु । 

माननीय सदस्यहरू, प्रधिधनधध सभािाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "आधर्यक ष्ट्रवधेयक, २०८० 
माधर् ष्ट्रवचार गसरयोस"् भन्ने प्रस्िावउपर छलफलमा  भाग धलन कुनै पधन माननीय सदस्यिाट 
नाम प्राप्त नभएको िेहोरा जानकारी गराउाँदछु । 

माननीय सदस्यहरू, माननीय अर्यमन्री डाक्टर प्रकाशशरर् महिले पेस गनुयभएको 
प्रधिधनधध सभािाट सन्देश सष्ट्रहि प्राप्त आधर्यक ष्ट्रवधेयक, २०८० माधर् ष्ट्रवचार गसरयोस ् भने्न 
प्रस्िावलाई धनर्ययार्य प्रस्ििु गदयछु । 

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा हनु े
माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला । 
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यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्।  

-"हनु्छ" 

यो प्रस्िावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

-"हनु्न" 

"हनु्छ" भने्न पक्षका माननीय सदस्यहरूको िहमुि भएकोले प्रधिधनधध सभािाट 
सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "आधर्यक ष्ट्रवधेयक, २०८० माधर् ष्ट्रवचार गसरयोस"् भने्न प्रस्िाव िहमुिले 
स्वीकृि भएको घोपर्ा गदयछु । 

माननीय सदस्यहरू, अि म माननीय अर्यमन्री डाक्टर प्रकाशशरर् महिलाई प्रधिधनधध 
सभािाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "राि ऋर् उठाउने ष्ट्रवधेयक, २०८० माधर् ष्ट्रवचार गसरयोस"् भन्ने 
प्रस्िाव पेस गनय समय उपलब्ध गराउाँछु । 

 

(१६:४२ िजे) माननीय अर्यमन्री डा. प्रकाशशरर् महि:- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
अध्यक्ष महोदयको अनमुधिले प्रधिधनधध सभािाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "राि ऋर् उठाउने ष्ट्रवधेयक, 
२०८० माधर् ष्ट्रवचार गसरयोस"् भने्न प्रस्िाव यस सम्माधनि सभासमक्ष प्रस्ििु गदयछु ।  
धन्यवाद । 

 

(१६:४३ िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, प्रधिधनधध सभािाट सन्देशसष्ट्रहि 
प्राप्त राि ऋर् उठाउने ष्ट्रवधेयक, २०८० माधर् ष्ट्रवचार गसरयोस ् भने्न प्रस्िावमाधर्को छलफल 
प्रारम्भ हनु्छ । यस क्रममा ष्ट्रवधेयकको सैद्धाल्न्िक पक्षमा मार छलफल हनुे िेहोरा जानकारी 
गराउाँछु । छलफलमा भाग धलन चाहनहुनुे माननीय सदस्यहरूले आआफ्नो नाम अध्यक्षको 
ड्याससाँगै िसेका सल्चवालयका कमयचारीहरूलाई उपलब्ध गराइददनहुनु अनरुोध गदयछु । 
छलफलमा भाग धलने प्रत्येक माननीय सदस्यहरूलाई ३ धमनेटको समय धनधायरर् गरेको छु । 

माननीय ल्जिेन्र नारायर् देव । 

 

(१६:४३ िजे) माननीय श्री ल्जिेन्र नारायर् देव (नपेाली कााँग्रसे):- सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, अि पष्ट्रहले पष्ट्रहले पधन यो ष्ट्रवपयमा धेरैचोष्ट्रट िोधलसष्ट्रकएकै अवस्र्ा हो । िर्ाष्ट्रप अष्ट्रहले 
नयााँ अर्यमन्री, नयााँ सरकार भएको सन्दभयमा एक दइुटा ष्ट्रवपयमा गम्भीरिासार् ध्यानाकपयर् 
गराउन आवश्यकिा महससु गरेकोले मैले यसमा एक दइुटा कुराहरू िोसन चाहेको हुाँ । मु् य 
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रूपमा ऋर् उठाउने सन्दभय जनु छ, चाहे त्यो आन्िसरक ऋर् होस,् चाहे त्यो िाह्य ऋर् । 
अष्ट्रहले श्रीलङ्काको अवस्र्ा हामीले सम्झाँदािेसर या पाष्ट्रकस्िानमा अष्ट्रहले जे भैरािेको छ, आफ्नै 

region मा त्यो अवस्र्ालाई हेदाय र अष्ट्रहले भियरै वसडय िैङ्कसाँग र आन्िरायष्ट्रिय मरुा कोपसाँग केही 
अष्ट्रिकी र केही Latin अमेसरकी देशहरूसाँगको यो आधर्यक सङ्कटको अवस्र्ािारे जनु दिपक्षीय र 
िहपुक्षीय कुराकानीहरू भैरािेको छ, सङ्कटलाई टाने सन्दभयमा, यो ऋर् धलने सन्दभयमा, कस्िो 
ऋर् धलन?े कष्ट्रहलेसम्मको लाधग ऋर् धलने? त्यो ऋर् कस्िो ठाउाँमा लगाउने? भने्न जनु सन्दभय 
छ । त्यो मलाई लाग्छ । त्यो discourse अष्ट्रहले नपेाल सरकारको लाधग पधन अत्यन्ि महत्त्वपूर्य 
छ । त्यिाधिर म चाष्ट्रहाँ नेपाल सरकार र अर्यमन्रालयको ध्यानाकपयर् गनय चाहन्छु । हामी 
यसका केही अन्िरायष्ट्रिय मापदण्डहरू पधन छन ्हैन । ऋर्को सन्दभयमा िाह्य ऋर् कधि धलन े
कस्िो धलने या आन्िसरक कधि धलने, यसका केही अन्िरायष्ट्रिय धसद्धान्िहरू पधन छन ्। र केही 
नीधिगि कुराहरू हामी आफैँ ले पधन आफ्नो सन्दभयमा, नेपालकै सन्दभयमा पधन धनरुपर् गरेका  
छौँ । या हामी हाम्रो जीडीपीको अवस्र्ा के छ? हामी आफ्नो जीडीपीको कधि पसेन्टसम्म ऋर् 
धलनहुनु्छ भने्न कुरा हामी आफैँ ले पधन केही त्यो practice गरेका छौँ । त्यसकारर्ले मेरो मु् य 
ध्यानाकपयर् केमा हो भन्दािेसर ऋर् धलन ेकुरा जधि सहज छ । ऋर् चकु्ता गने कुरा त्यधिकै 
कदठन हनु्छ, challenging हनु्छ । र चकु्ता गने सन्दभयमा त्यो ऋर्को सााँल्कचकै हामी यय ु
िानलाई मारै हामी धलइरािेका छौँ ष्ट्रक त्यो ऋर् धलएर एउटा multiplier effect ददने ष्ट्रकधसमिाट 
त्यसको सदपुयोग गसररा' छौँ । त्यसकारर् त्यिाधिर सरकारको ध्यान जाओस ् भने्न मैले 
ध्यानाकपयर् गनयको लाधग उठेको हुाँ । धन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय देवेन्र दाहाल ।   

 

(१६:४३ िजे) माननीय श्री देवेन्र दाहाल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, वपेनी हामी चाहे त्यो आन्िसरक ऋर् होस,् चाहे त्यो िाह्य ऋर् होस,् ऋर् 
धलन्छौँ । र त्यो ऋर् चाष्ट्रहाँ घटेको कष्ट्रहले पधन सधुनाँदैन । त्यो िष्ट्रिरािेको छ । र अष्ट्रहले 
२१ िियभन्दा ििी ऋर् पगु्यो भनेर एउटा िथ्याङ्क आयो । अि अको वपय यो २५ देल्ि २६ 
ििय पगु्दैछ भने्न सनु्दैछु । त्यसले गदायिेसर देश एउटा ऋर्को पासोमा डुधिरहेको अवस्र्ा  
छ । त्यसो हुाँदािेसर ऋर् धलने कुरालाई कम प्रार्धमकिा ददएर आन्िसरक राजस्व ििाउने 
कुरालाई कसरी चहुावट रोक्न सष्ट्रकन्छ? कसरी आन्िसरक राजस्व ििाउन सष्ट्रकन्छ? भन्न े
सन्दभयमा चाष्ट्रहाँ ध्यान ददन पनेमा सरकार चाष्ट्रहाँ जष्ट्रहले सकैु मैले िोसदा पधन भन्या धर्एाँ । यहााँ 
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माननीयज्यूले पधन भनु्नभएको छ । ऋर् िाएर यय ुष्ट्रपउने भनेर जनु उिान छ त्यसलाई मारै 
चसरिार्य गनय लाग्ने भन्दा पधन यो सरकारले आन्िसरक राजस्व ििाउने िारेमा चाष्ट्रहाँ त्यधि धेरै 
सोचेको छैन । र ऋर्िफय  ध्यान ददइरहेको छ । त्यसकारर् यो देश ऋर्को पासोमा  
नडुिोस ्। र हामी सधैँ यो संसदिाट ऋर् उठाउन पाउने, ऋर् धलन पाउने भनेर अनमुोदन 
गने िहमुिले अधन त्यसपछाधड ऋर्को पासोमा देशलाई डुिाउने काममा चाष्ट्रहाँ लाग्नहुुाँदैन त्यही 
म आफ्नो ष्ट्रवचार राख्न चाहन्छु । धन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय भैरव सनु्दर शे्रष्ठ ।   

         

(१६:४६ िजे) माननीय श्री भैरव सनु्दर शे्रष्ठ (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, यो देशको अवस्र्ा भनेको अत्यन्ि काहाली लाग्दो हामी यस्िो अवस्र्ाको 
धिचमा हामी छलफल गसररहेका चाष्ट्रहाँ छौँ । वास्िवमा हामीले आफ्नो भनाइमाधर् ष्ट्रवधनयोजन 
शीपयकमाधर् र त्योभन्दा पष्ट्रहले िजेट आउनभुन्दा पष्ट्रहले सैद्धाल्न्िक र प्रार्धमकिा के हो भने्न 
ष्ट्रवपयमा केही नीधि काययक्रम आइसकेपधछ र्पु्र ै कुराहरू अर्यमन्रीज्यूलाई र यो सरकारलाई 
सझुावको रूपमा हामीले रािेका धर्यौँ । अष्ट्रहले देशको अवस्र्ा कस्िो छ भने किैधिर पधन 
आशा गनय लायकको चाष्ट्रहाँ अवस्र्ा चाष्ट्रहाँ छैन । ऋर् धलएर ऋर् धिनुयपने अवस्र्ा चाष्ट्रहाँ भो' । 
ऋर् धलएर ष्ट्रवकासमा लाउनपुने िचय, ऋर् धलएर ऋर् धिनुयपने अवस्र्ा चाष्ट्रहाँ भ'को छ । यस्िो 
अवस्र्ामा हामीले पसरलल्क्षि गरेको राजस्व उठ्दैन । वैदेल्शक अनदुानमा हामी आशा गछौँ, 
त्यहााँिाट पैसा आउाँदैन । अधन वैदेल्शक ऋर्माधर् हामी आशा गछौँ, त्यो ऋर् पधन आशागदाय 
आउाँदैन भने यस्िो अवस्र्ामाधर् यो असारको लाष्टसम्म चाष्ट्रहाँ कसरि कसरि चाष्ट्रहाँ ५ ििय रुपैयााँ 
हामी घाटामा चाष्ट्रहाँ छौँ । र त्यो ५ िियमा सािे २१ ििय जोड्ने भन्दा सािे २६ ििय चाष्ट्रहाँ 
हाम्रो ऋर् हनु्छ भने्न कुरा छ । यस्िो अवस्र्ामा चाष्ट्रहाँ देश चलेको चाष्ट्रहाँ छ । यो अष्ट्रहलेको 
वियमान सरकार यी ष्ट्रवपयमाधर् कधि पधन संवेदनशील छैन । त्यसो हुाँदा चाष्ट्रहाँ फेसर पधन म 
सम्माननीय अध्यक्षज्यूमाफय ि सरकारको ध्यानाकपयर् गराउाँछु । त्यै भएर धमलीजलुी िाने, जे गरे 
पधन हनु्छ भने्न िालको चाष्ट्रहाँने त्यो धसद्धान्ििाट, त्यो दृष्ट्रष्टकोर्िाट सरकारअगाधड िष्ट्रिरहेको 
चाष्ट्रहाँ छ ।  

र धछमेकी मलुकु चीनले कसरि ५७ अिय रुपैयााँ चाष्ट्रहने नेपाल सरकारलाई जनुसकैु 
शीपयकमा िचय गने गरी त्यो सम्झौिा पूवयरािपधि ष्ट्रवद्यादेवी भण्डारी भएको िेला ददएको रहेछ । 
परराि मन्रालय र अर्य मन्रालयको आपसी कुरा नधमलेकै कारर्ले गदाय त्यो ५७ अिय रुपैयााँ 



7 

 

अष्ट्रहलेसम्म अगाधड िढ्न सकेको छैन । हामी MCC का धनल्म्ि, ५५ अियको धनल्म्ि देशलाई 
िन्दक राख्न ेकाममा हामी अगाधड ििेका चाष्ट्रहाँ छौँ । त्यसले गदायिेसर ष्ट्रयनै कुराको ध्यानाकपयर् 
गराउाँदै धेरै ऋर् धलने कुराहरूको ष्ट्रवपयमा वियमान सरकार सचेि रहोस ् । यो देशमा अरू 
नागसरक पधन छन,् देशलाई माया गने नागसरक छन ्भने्न कुरा पधन यही कुरा राख्न चाहन्छु । 
धन्यावद । 

 

(१६:४९ िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, प्रधिधनधध सभािाट सन्देशसष्ट्रहि 
प्राप्त "राि ऋर् उठाउने ष्ट्रवधेयक, २०८० माधर् ष्ट्रवचार गसरयोस"् भन्ने प्रस्िावमाधर्को छलफलमा 
माननीय सदस्यहरूले िोसने क्रम यहीीँ समाप्त हनु्छ । 

माननीय सदस्यहरू, अि म माननीय अर्यमन्री डा. प्रकाशशरर् महिलाई छलफलमा 
उठेका प्रश्नहरुको जवाफ ददन समय उपलब्ध गराउाँछु । 

 

(१६:५० िजे) माननीय अर्यमन्री डा. प्रकाशशरर् महि:- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
सवयप्रर्म ि राि ऋर् उठाउने सम्िन्धमा माननीय सदस्यज्यूहरूको चासो र ल्चन्िा मेरो पधन 
चासो र ल्चन्िा रहेको कुरा म अध्यक्ष महोदयमाफय ि माननीय सदस्यज्यूहरूलाई धनवेदन गनय 
चाहन्छु । ल्जिेन्र नारायर् देवजीले, देवेन्र दाहालजीले, भैरव सनु्दर शे्रष्ठजीले महत्त्वपूर्य ष्ट्रवपय 
उठाउनभुा'को । ऋर् कधि धलने? ष्ट्रकन धलने? यो महत्त्वपूर्य ष्ट्रवपय हो । ऋर् धलने प्रचलन 
संसारभरी नै छ । िर त्यो ऋर् ष्ट्रकन धलने? त्यसमा हामी सस्पष्ट हनुपुछय । ऋर् धलएर 
लगानी गने, लगानी गरेर प्रधिफल ज्यादा धलने र त्यसले अर्यिन्रलाई फराष्ट्रकलो िनाउने । 
जसरी हामी दे्छौँ । कुनै व्यवसाय उद्योग व्यवसाष्ट्रयले ऋर् धलन्छन,् व्यल्क्तले ऋर् धलन्छन ्। 
ष्ट्रकन ऋर् धलन्छन?् ष्ट्रक त्यो ऋर् धनल्िि ठाउाँमा लगानी गर् यो भने म सााँवा, ब्याज पधन धिछुय, 
धिनय सक्छु, प्रधिफलिाट त्यसलाई धान्छु र र्प पुाँजी सजृना गछुय । त्यसिाट समदृ्धिफय  उन्मिु 
हनु्छु । आम्दानी ििाउाँछु । त्यही मनासायका सार् ऋर् धलन्छौँ । जस्िो सामान्यिया: 
िैङ्कहरूले चाष्ट्रहाँ ऋर् ददाँदािेसर पधन ल ३० प्रधिशि आफूले राख्नपुने, ७० प्रधिशिसम्म ऋर् ददन े
भनेर हाइड्रो पावरहरूमा पधन त्यसरी ऋर् प्रभाव भा'छ । र लगानीकिायहरूले त्यो धनल्िि 
अवधधधभर त्यो िैङ्कको ऋर् पधन ष्ट्रफिाय गनय सष्ट्रकन्छ, सााँवा, ब्याजसष्ट्रहि र त्यो गरेपधछ पधन 
मलाई फाइदा हनु्छ र त्यो फाइदा गरेर फेसर र्प लगानी गरेर मेरो उद्योग, व्यवसाय ििाउाँछु 
भनेर ऋर् धलन्छन ्। त्यही धसद्धान्ि देशले ऋर् धलाँदािेसर पधन अपनाउनपुछय । अवश्य पधन 
हाम्रो देशले ऋर् धलाँदािेसर कधिपय अवस्र्ामा हामी चकेुका छौँ । यो आजको समस्या होइन 
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भने्न हो भने यो पधछसलो ०७४ सालपधछ धनकै ज्यादा देशमा ऋर् िढ्यो । यो चाष्ट्रहाँ िथ्याङ्क 
मैले िाली आफूिसुी भधनरा्या छैन । िर त्यो ऋर्हरू चाष्ट्रहाँ उत्पादनशील क्षेरमा प्रयोग  
भएन । जहााँ लगानी भयो, त्यसको अनसुार प्रधिफल, आधर्यक प्रधिफल प्राप्त हनुे कुरामा 
अधनल्िििा पैदा भा'छ । त्यो हाम्रो लाधग चासो र ल्चन्िाको ष्ट्रवपय हो ।  

०४६ साल अगाधड पधन त्यस्िै भएर ०४६ सालपधछ त्यसलाई त्यो फेसर आधर्यक ल्स्र्धि 
सधुारेर, त्यो ऋर् ब्याज धिरेर, फेसर आधर्यक समषृ्ट्रद्ध सजृना गने पसरल्स्र्धि िना'को । त्यसकारर् 
हामीले ऋर् चाष्ट्रहाँ धलनपुछय । कुनै पधन देश ऋर् नधलइकन समषृ्ट्रद्ध भा'को छैन । ष्ट्रकनभन े
आफ्नो पुाँजीले मारै देशको पुाँजी ष्ट्रवस्िार गनय सष्ट्रकाँ दैन । त्यही सीधमि पुाँजी लगानीले समग्रमा 
अर्यिन्रलाई चाष्ट्रहाँ उकालो लगाउन सष्ट्रकाँ दैन, माधर् उचासन सष्ट्रकाँ दैन, धलनपुछय िर ऋर् 
धलाँदािेसर हामी अत्यन्ि सचेि हनुपुछय । कस्िो ठाउाँमा ऋर् धलने? प्रधिफल आउने ठाउाँ हो ष्ट्रक 
होइन? पसरर्ाम आउने ठाउाँ हो ष्ट्रक होइन? ििीभन्दा ििी जनसङ्ख्यालाई त्यसले सहयोग पगु्न े
हो ष्ट्रक होइन? त्यसले सामाल्जक प्रधिफल, आधर्यक प्रधिफल कधि आउाँछ? त्यसको यर्ार्य 
मूसयाङ्कनको आधारमा ऋर् धलनपुछय । िेलाििि हामीले अि ऋर् ददन लाग्यो, यो धलइहालुाँ 
भनेर हाम्रो कमयचारीिन्रले पधन राजनीधिकिन्रले पधन हिारमा धनर्यय गने छ । आ'को छ, 
धलइहालुाँ । अि त्यसरी होइन । त्यसकारर् हामीले अष्ट्रहले भनेका छौँ । ष्ट्रवदेशीदािाहरूसाँग 
पधन ष्ट्रक ऋर् धलाँदािेसर हामी यसको चाष्ट्रहाँ Depth मा गएर उहााँ दािाहरूको पधन के हनु्छ भन े
धनल्िि ऋर् चाष्ट्रहाँ प्रवाह गने, उनीहरूको पधन लक्ष्य हनु्छ के यधि ऋर् प्रवाह गने भनेर, 
World Bank,  ADB सिैको एउटा धनल्िि लक्ष्य हनु्छ । bilateral donor हरूको पधन लक्ष्य 
हनु्छ । िर हामीले चाष्ट्रहाँ के ष्ट्रवचार गनुयपर् यो भने के कस्िा सियहरू उनीहरूले िेस्यायई रा्या 
छ? अरू ब्याजदर कसरी, कुन सियमा लगाइरा्छ? त्यो िजार दर हो ष्ट्रक? सहधुलयि दर हो 
ष्ट्रक? र कुन क्षेरमा लगानी गने कुरा उनीहरूले चाष्ट्रहाँ भधनरा्या छन ् । त्यसको धनधायरर् 
हामीले गनुयपर् यो । यो क्षेर चाष्ट्रहाँ, यो क्षेर चाष्ट्रहाँ उत्पादन ििाउाँछ । आधर्यक समषृ्ट्रद्ध  
ििाउछ । र हामी सााँवा, ब्याजसष्ट्रहि धिनय सक्छौँ भने्न सधुनल्िििा गने हाम्रो ल्जम्मेवारी हो । 
उनीहरूको ल्जम्मेवारी होइन । उनीहरूको ि प्रवाह गने भोली चाष्ट्रहाँ सरकारले ग्यारेन्टी धलएपधछ 
समयमा हामी उठाउाँछौँ भने्न कुरा हनु्छ । त्यसकारर् त्यिािफय  हामी गम्भीर छौँ र हाम्रो 
दािाहरूलाई पधन भन्या छौँ । ष्ट्रक ऋर् धलाँदािेसर हामी सिभन्दा ज्यादा जनङ्ख्यालाई त्यसले 
मद्दि गछय ष्ट्रक गदैन? प्रधिफल कष्ट्रहलेसम्म प्राप्त हनु्छ? र हामी ऋर्, सााँवा, ब्याजसष्ट्रहि धिरेर 
पधन फाइदामा रहन्छौँ ष्ट्रक रहाँदैनौँ? त्यसको आधारमा मारै हामी ऋर् धलन्छौँ, भनेका छौँ । 
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चाहेँ दिपक्षीय Donor हरू हनु या चाष्ट्रहाँ िहपुक्षीय संस्र्ाहरू हनु । त्यो हाम्रो चाष्ट्रहाँ धसद्धान्ि 
रहेको र त्यहीअनसुार हामीले दािाहरूमा पधन छलफल गनय सरुू गरेका छौँ ।  

िास गरेर राि ऋर्को कुरा गदाय यो आन्िसरक ऋर्को ष्ट्रवपय हो । जस्िो हामी 
ष्ट्रवदेशिाट पधन ऋर् र सहायिा धलन्छौँ । अनदुान पाएसम्म अनदुान धलन्छौँ, नपाए ऋर्  
धलन्छौँ । त्यधिले नपगेुको हामी चाष्ट्रहाँ आन्िसरक ऋर् धलन्छौँ । सरकारले जसरी धनजी क्षेरले 
िैङ्कहरूिाट ऋर् धलएर लगानी गछय । सरकारले पधन हाम्रो चाष्ट्रहाँ िचय धान्नलाई चाष्ट्रहाँ समस्या 
भो' अर्वा चाष्ट्रहाँ कुनै ठाउाँमा िचय गनयलाई पगेुन या लगानी गनुयपर् यो भने हामी आन्िसरक ऋर् 
पधन धलन्छौँ । िैङ्कहरूिाट ऋर् धलन्छौँ र त्यो चाष्ट्रहाँ हामीले सामान्यिया: GDP को ५ 
प्रधिशिभन्दा ज्यादा नहनुे गरेर धलने चाष्ट्रहाँ भने्न छ, धसद्धान्ि छ ।  

हामीले यो सालभन्दा कम आन्िसरक राि ऋर् धलने धनर्यय गर् यौँ । 4.6, ४.६ प्रधिशि 
मारै धलने धनर्यय गर् या छौँ । योभन्दा िष्ट्रि धर्यो पष्ट्रहला । र यो ष्ट्रकन भने अष्ट्रहले चाष्ट्रहाँ 
ब्याजदर पधन अझै उकच छ ।  हामीले फेसर जधि ज्यादा हामी ऋर् धलन्छौँ । हाम्रो िैष्ट्रकङ्ग 
सेक्टरिाट आन्िसरक ऋर् धलन्छौँ । अि त्यो िैङ्कले ददन सक्ने क्षमिा ि त्यही एउटा हनु्छ, 
पलु हनु्छ । त्यसिाट ज्यादा सरकारले धलइददयो भने धनजी क्षेरले जनु माग गछय िैङ्कहरूिाट 
त्यहााँ चाष्ट्रहाँ यरे्ष्ट रकम िैङ्कहरूसाँग हुाँदैन । धनजी क्षेरलाई प्रवाह गने, व्यल्क्तहरूलाई प्रवाह गने 
ऋर् कम हनु्छ । त्यसो हनुाले पधन हामीले यसमा चाष्ट्रहाँ ज्यादा ििाउनेिफय  हामी गएनौँ । 
अधलकधि भए पधन घटाउाँ भनेर हामीले चाष्ट्रहाँ घटाएको अवस्र्ा छ । त्यसो हनुाले यो कुरा पधन 
म यहााँ ििाउन चाहन्छु ।  

देवेन्रजीले यो चाष्ट्रहाँ राजस्व ििाउनेिफय  पो ध्यान ददनपर् यो । हामीले राजस्व 
ििाउनेिफय  पधन ध्यान ददएका छौँ । यसपाला हामीले यो चाष्ट्रहाँ मूसय अधभवषृ्ट्रद्ध करको दायरा 
जनु वगय समूह त्यो दायरामा आ'को धर्एन । त्यो वैज्ञाधनक कर प्रर्ाली पधन हो । त्यसले चाष्ट्रहाँ 
कधि आम्दानी गसररा'छ, त्यसलाई पधन Track गछय । त्यसो हनुाले यसको दायरा ििा'को छु । 
मलाई ष्ट्रवश्वास छ, राजस्व चाष्ट्रहाँ िढ्छ । आउने वपयमा िढ्ने यरे्ष्ट आधारहरू हामीले सजृना 
गयाय छौँ । त्यसमाधर् अष्ट्रहले अर्यिन्र पधन चलायमान भइरा्या छ । मूसयवषृ्ट्रद्ध जनु ६.५ 
प्रधिशि, 6.5 मा सयाउने भन्याथ्यौँ । अष्ट्रहले चाष्ट्रहाँ झण्डै ८ प्रधिशि चाष्ट्रहाँ मूसयवषृ्ट्रद्ध थ्यो । 
अष्ट्रहले 6 point कधि 8 कधि प्रधिशिमा झर् या छ । त्यो चाष्ट्रहाँ हामीले, हाम्रो लक्ष्यको नल्जक 
आइरा'छ । यसले अि मौदरक नीधिमा पधन मौदरक नीधिमाफय ि ब्याज कम गदायिेसर धेरै चाष्ट्रहाँ 
ऋर् प्रवाह हनु्छ Economy मा । त्यसले चाष्ट्रहाँ मूसयवषृ्ट्रद्ध चाष्ट्रहाँ धनकै िढ्छ भने्न ल्चन्िा थ्यो । 
अि चाष्ट्रहाँ मूसयवषृ्ट्रद्ध पधन घट्या हनुाले त्यो ल्चन्िा पधन कम भो' । त्यसकारर् मौदरक नीधि अि 
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हामीले भधन पधन रा्या छौँ । ब्याजदर कम गनुयपछय । कम गने आधार झन ्र्प आधार यसले 
ददएको छ भनेर भन्या छौँ ।  

हाम्रो चाष्ट्रहाँ अि यो ष्ट्रवदेशी ऋर्का ष्ट्रवपयमा जनु श्रीलङ्का आदद, इत्याददको जनु उदाहरर् 
ददनभुो' त्यस्िो अवस्र्ा पटकै हाम्रो चाष्ट्रहाँ छैन । र हाम्रो चाष्ट्रहाँ वैदेल्शक जनु मरुाको सल्िधि  
छ । प्रशस्ि छ । ११ मष्ट्रहनासम्मलाई चाष्ट्रहाँ पगु्ने त्यो ठुलो सल्िधि हो । ६/७ मष्ट्रहनासम्म 
भयो भने त्यसलाई चाष्ट्रहाँ नमयल नै माधनन्छ । त्यसकारर् त्यस ष्ट्रहसािले पधन हामी दठक छौँ । 
अि अष्ट्रहले यो जनु मूसयवषृ्ट्रद्ध पधन घटेको अवस्र्ा छ । र आधर्यक गधिष्ट्रवधध िढ्न र्ालेको 
अवस्र्ा छ । राजस्वको आधार पधन िढ्न र्ालेको अवस्र्ा छ । त्यसकारर् मलाई लाग्छ । 
चाडैँ नै हाम्रो अर्यिन्र चलायमान हनु्छ । र राजस्व िढ्ने अवस्र्ा हनु्छ । त्यसकारर् मलाई 
लाग्छ । यी सिै ष्ट्रवपयलाई मैले यहााँहरूले उठाएका कुराहरू चाष्ट्रहाँ भने ।  

एउटा चाष्ट्रहाँ ल्चधनया रािपधिजीले जनु चाष्ट्रहाँ अनदुान ददने भनेर चाष्ट्रहाँ घोपर्ा गनुयभा'थ्यो । 
त्यो ष्ट्रकन कायायन्वयन गनय नगर् या हो? त्यसरी चाष्ट्रहाँ अनदुानै आउने ठाउाँमा ष्ट्रकन सरकार चाष्ट्रहाँ 
सष्ट्रक्रय नभ'को भनेर चासो छ । त्यसमा हामी सष्ट्रक्रय नभएको होइन । हामीले धलन नचाहेको 
होइन । कुराकानी भइरा्या छ । यो कोधभडको िेलामा उहााँहरू पधन झन ्चीनमा ि लामो 
समयसम्म हाम्रोभन्दा पधन ज्यादा ऊ भयो । त्यसकारर्ले यी ष्ट्रवपयहरू चाष्ट्रहाँ अधलकधि र्ािी  
रहे । अष्ट्रहले हामीले सष्ट्रक्रयिापूवयक कुरा गसररा'छौँ । अर्य मन्रालयले धन कुरा गसररा्या  
छ । र परराि मन्रालय Through यसमा कुराकानी भइरा्या छ । र हामीले कुन कुन क्षेरमा 
लगानी सयाउने? त्यो सहयोग, अनदुान उपयोग गने भने्न िारेमा पधन हामीले लामो धलष्ट 
िनाउनभुन्दा पधन हामीले धनल्िि धलष्टहरू सिभन्दा ज्यादा हाम्रो अर्यिन्रलाई चाष्ट्रहाँ प्रभावकारी 
िनाउन, पूवायधार ष्ट्रवकासमा त्यसले मद्दि गने ष्ट्रहसािले धलने भनेर यसमा चाष्ट्रहाँ गहृकायय भइरहेको 
छ । यसिफय  पधन माननीय सदस्यज्यूहरूको चासो र ल्चन्िा यसमा हाम्रो पधन चासो र ल्चन्िा हो 
र यो चााँडै नै त्यो आउछ भने्न मलाई लाग्छ । हामी धनल्िि ठाउाँमा त्यो पधन िचय गनय सक्छौँ 
भने्न मलाई लागेको छ ।  

अरू चाष्ट्रहाँ यो असारको अन्िमा धेरै चाष्ट्रहाँ घाटा अवश्य पधन यो साल Last Year जनु 
असारको समयमा ५७ अिय चाष्ट्रहाँ हामी ऋर्ात्मक धर्यौँ । त्यो चाष्ट्रहाँ यो वपय चाष्ट्रहाँ Transfer 
भा'थ्यो । अि आउने वपयमा अष्ट्रहले चाष्ट्रहाँ २ सय ५०, २ ििय ५० अिय झण्डै त्यो चाष्ट्रहाँ अझ 
अष्ट्रहले आउाँदै होला । त्यो पगु्या छ । अि यो मष्ट्रहनाको राजस्व कधि आउाँछ? त्यसलाई 
गदायिेसर पधन धनकै त्यसले जधि घट्छ । त्यो घट्दािेसर पधन पष्ट्रहलाको भन्दा धनकै ििी दाष्ट्रयत्व 
चाष्ट्रहाँ अको वपय चाष्ट्रहाँ Transfer हुाँदैछ । यो सिै ल्चन्िाको ष्ट्रवपय भएको हनुाले नै अि हाम्रो िचय 
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गने िौर, िसरका, प्रार्धमकीकरर्, कस्िो ठाउाँमा िचय गने? कस्िो ठाउाँमा िचय नगने? कुन चाष्ट्रहाँ 
प्रभावकारी हो? कुन चाष्ट्रहाँ होइन? कहााँ आवश्यक हो? कहााँ चाष्ट्रहाँ आवश्यक होइन? भने्न 
कुरालाई अत्यन्ि हामीले गष्ट्रहराइमा गएर धनर्यय धलनपुछय पधन हामीले चाष्ट्रहाँ भधनरा्या छौँ । 
त्यही ष्ट्रकधसमको चाष्ट्रहाँ हामीले कायययोजना पधन िनाएका छौँ भने्न पधन म यहााँहरूलाई चाष्ट्रहाँ 
धनवेदन गनय चाहन्छु । र सरकार कस्िो ऋर् धलने? ष्ट्रकन ऋर् धलने? के आधारमा ऋर् 
धलने? कुन क्षेरमा चाष्ट्रहाँ ऋर् प्रवाह गने? कुन क्षेरमा नगने? िारेमा गम्भीर छ । यो पधन 
अध्यक्ष, सम्माननीय अध्यक्षज्यूमाफय ि माननीय सदस्यज्यूहरूलाई म धनवेदन गनय चाहन्छु । 
धन्यवाद । जय नेपाल ।  

 

(१७:०३ िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, प्रधिधनधध सभािाट सन्देशसष्ट्रहि 
प्राप्त "राि ऋर् उठाउने ष्ट्रवधेयक, २०८० माधर् ष्ट्रवचार गसरयोस"् भन्न ेप्रस्िावमाधर्को छलफल 
यहीीँ समाप्त हनु्छ । 

माननीय सदस्यहरू, माननीय अर्यमन्री डा. प्रकाशशरर् महिले पेस गनुयभएको प्रधिधनधध 
सभािाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "राि ऋर् उठाउने ष्ट्रवधेयक, २०८० माधर् ष्ट्रवचार गसरयोस"् भन्न े
प्रस्िावलाई धनर्ययार्य प्रस्ििु गदयछु ।  

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा हनु े
माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भन्नुहोला ।  

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्।  

-"हनु्छ" 

यो प्रस्िावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

-"हनु्न"  

"हनु्छ" भने्न पक्षका माननीय सदस्यहरूको िहमुि भएकोले प्रधिधनधध सभािाट 
सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "राि ऋर् उठाउने ष्ट्रवधेयक, २०८० माधर् ष्ट्रवचार गसरयोस"् भन्न े प्रस्िाव 
िहमुिले स्वीकृि भएको घोपर्ा गदयछु । 

माननीय सदस्यहरू, आधर्यक ष्ट्रवधेयक, २०८० र राि ऋर् उठाउने ष्ट्रवधेयक, २०८० 
माधर् सझुाव पेस गनय चाहनहुनुे माननीय सदस्यहरूले राष्ट्रिय सभा धनयमावली, २०७५ को धनयम 
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१३२ को उपधनयम (४) िमोल्जम राष्ट्रिय सभािफय को ष्ट्रवधेयक शािामा सझुाव पेस गनय सक्नहुनु े
िेहोरा जानकारी गराउाँदछु । 

माननीय सदस्यहरू, अि म माननीय उद्योग, वाल्र्ज्य िर्ा आपूधिय मन्री रमेश 
सरजाललाई "ष्ट्रवद्यिुीय व्यापार ष्ट्रवधेयक, २०८० माधर् ष्ट्रवचार गसरयोस"् भन्ने प्रस्िाव पेस गनय 
समय उपलब्ध गराउाँछु ।                    

 

 (१७:05 िजे) माननीय उद्योग वाल्र्ज्य िर्ा आपूधिय मन्री श्री रमेश सरजाल:- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयको अनमुधिले "ष्ट्रवद्यिुीय व्यापार ष्ट्रवधेयक, २०८० 
माधर् ष्ट्रवचार गसरयोस"् भने्न प्रस्िाव यस सम्माधनि सभासमक्ष प्रस्ििु गदयछु । धन्यवाद । 

 

 (१७:05 िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, माननीय उद्योग वाल्र्ज्य िर्ा 
आपूधिय मन्रीले रमेश सरजालले प्रस्ििु गनुयभएको "ष्ट्रवद्यिुीय व्यापार ष्ट्रवधेयक, २०८० माधर् 
ष्ट्रवचार गसरयोस"् भने्न प्रस्िावमाधर्को छलफल प्रारम्भ हनु्छ । यस क्रममा ष्ट्रवधेयकको सैद्धाल्न्िक 
पक्षमा मार छलफल हनु ेिेहोरा जानकारी गराउाँछु । छलफलमा भाग धलन चाहनहुनुे माननीय 
सदस्यहरूले आआफ्नो नाम अध्यक्षको ड्याससाँगै िसेका सल्चवालयका कमयचारीहरूलाई १ 
धमनेटधभर उपलब्ध गराइददनहुनु अनरुोध गदयछु । छलफलमा भाग धलने प्रत्येक माननीय 
सदस्यहरूलाई ३ धमनेटको समय धनधायरर् गरेको छु । 

 माननीय भगविी न्यौपाने । 

 

 (१७:0६ िजे) माननीय श्री भगविी न्यौपान े (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, वास्िवमा ष्ट्रवद्यिु ् व्यापार गने सन्दभयमा व्यापार गनय हनु्न भनेर ि म 
भल्न्दनाँ िर हामीले हाम्रो देशमा पयायप्त ष्ट्रवद्यिु ्िपि गनय पने आवश्यकिा छ । त्यसप्रधि हामी 
गम्भीर छौँ ष्ट्रक छैनौँ? सरकार गम्भीर छ ष्ट्रक छैन? भने्न ष्ट्रवपयमा वास्िवमा सरकार गम्भीर  
छैन । हाम्रो देशमा उद्योगधन्दा कलकारिानाहरूलाई ष्ट्रवद्यिु ् चाष्ट्रहएको छ । उद्योगधन्दा 
कलकारिानाहरूले देशको जीडीपीलाई महत्त्वपूर्य योगदान गछयन ् । त्यस्िै गरेर रोजगारको 
अवस्र्ा धसजयना गछयन ् । त्यसैले गदाय उद्योग कलकारिानाहरू हाम्रो देशमा हामीसाँग ककचा 
पदार्य छ । पयायप्त उद्योगधन्दा कलकारिानाहरू धसजयना गने, यहीीँ स्र्ापना गने ष्ट्रवपयमा त्यसका 
धनल्म्ि आवश्यक पने ष्ट्रवद्यिु ्को ष्ट्रवपयमा हामीले उत्पादन गरेर चाष्ट्रहाँ ष्ट्रवद्यिु ् हामीलाई नै 
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आवश्यकिा छ । त्यस्िै गरेर यािायािका साधनहरू, ष्ट्रवद्यिु ्िाट यािायािका साधनहरू सिालन 
गने सन्दभयमा पधन हामीले त्यसो गनय सक्यौँ भने, यािायािका साधनहरू सिालन गनय सक्यौँ भने, 
वास्िवमा पेट्रोधलयम पदार्यहरू आयाि गने कुराहरूलाई धनयन्रर् गनय सक्छौँ । र त्यसो 
गदायिेसर हाम्रो देशमा आधर्यक अवस्र्ा पधन, हाम्रो देशको अर्यिन्रलाई पधन मजििु िनाउन 
सक्छौँ । त्यस्िै गरेर हामीले उत्पादन गने हाम्रो घरमा प्रयोग गने ष्ट्रवद्यिु ्हरू पधन हामीले पयायप्त 
मारमा िपि गनय सक्यौँ भने हामीले ग्यासलाई आयाि गने कुरालाई पधन धेरै हदसम्म धनयन्रर् 
गनय सक्छौँ । त्यसैले गदाय ष्ट्रवद्यिु ्  हामीलाई धेरै आवश्यकिा परेको छ । र मैले िारम्िार 
भधनरािेको छु, यो हामीले कधि आफैँ ले पधन उत्पादन गनय सष्ट्रकन ेष्ट्रवद्यिु ्, आफैँ ले उत्पादन गनय 
सष्ट्रकने ष्ट्रवद्यिु ्लाई समेि पधन सरकारले ध्यान ददएको छैन र कधि ष्ट्रवदेशी कम्पनीहरूलाई 
िझुाउने काम गरेको छ । त्यसका धनल्म्ि हामी राम्रोसाँग होमवकय  गदैनौँ, राम्रोसाँग छलफल 
गदैनौँ, राम्रोसाँग िहस गदैनौँ । त्यो ष्ट्रवपयमा सरकारको ध्यान जान जरुरी छ । Run of the 

River आयोजनाहरू हामी आफैँ ले सिालन गनय सक्छौँ, नेपालीहरूले सिालन गनय सक्छन ्। त्यो 
ष्ट्रवपयमा ध्यान जान जरुरी छ । त्यसैले ष्ट्रवद्यिु ्िपि हाम्रो देशमा पयायप्त िपि गने योजनाको 
ष्ट्रवपयमा सरकारको ध्यान जाओस ्र मारै व्यापारको धनल्म्ि चाष्ट्रहाँ हामीले सोकन सक्छौँ । यहीीँ 
कुरा रा्छु । धन्यवाद । 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय िलुसा कुमारी दाहाल । 

 

 (१७:0८ िजे) माननीय श्री िलुसा कुमारी दाहाल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, ष्ट्रवद्यिु ् व्यापार सम्िन्धमा व्यवस्र्ा गनय िनेको ष्ट्रवधेयकको 
सैद्धाल्न्िक पक्षको छलफलमा छौँ हामी । यो ष्ट्रवधेयक राष्ट्रिय सभा उत्पल्ि भएको हो । यो 
ष्ट्रवधेयक ऐन िनेपधछ नपेाल सरकारलाई आधर्यक दाष्ट्रयत्व पने देल्िन्छ । ष्ट्रवद्यिु ् व्यापारको 
नेपालमा वस्ि ुर सेवाको उपलब्ध गराउने कुरा छ । प्रत्यायोल्जि ष्ट्रवधायनको ष्ट्रहसािले हेदाय अरू 
ष्ट्रवधेयकभन्दा यसमा सकारात्मक कुरा देल्िन्छ िर कुन दफा, कुन उपदफामा धनदेल्शका िनाउन े
हो भने्न कुरो उसलेि हनुपुछय । यो सकारात्मक पक्ष हो । धनदेल्शका मार िन्ने हो ष्ट्रक? 
धनयमावली, काययष्ट्रवधध, मापदण्ड पधन िने्न हो? भने्न कुरो ष्ट्रवधेयकमा नै स्पष्ट भएर जान आवश्यक 
छ । यसै गरी यो ऐन प्रमाल्र्ि भएको धमधिले ३१ औीँ ददनपधछ लाग ुहनु ेछ भधनएको छ । 
धनयमावली पधन सारै्मा सयाउने व्यवस्र्ा गसरनपुछय या कधि समयमा धनयमावली सयाउने हो भन्ने 
कुरो चाष्ट्रहाँ िोष्ट्रकनपुदयछ । ठाउाँ ठाउाँमा प्रचधलि संघीय काननुिमोल्जम हनुे भधनएको छ, स्पष्ट 
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पासरन ुआवश्यक छ । कुन कुन ऐन हो र प्रचधलि कुन कुन काननु चाष्ट्रहाँ आकष्ट्रपयि हनु्छन ्भने्न 
ष्ट्रवपय ष्ट्रवधेयकमा नै उसलेि गरेर जााँदा राम्रो हनु्छ । धिक्री गरेको कुनै पधन वस्ि ुवा सेवाको 
आधधकासरकिाको सन्दभयमा घोष्ट्रपि वा अघोष्ट्रपि कुनै प्रधििद्धिा जनाइएकोमा सो सम्िन्धमा कुनै 
प्रश्न उठे कुनै दाष्ट्रयत्व िेहोनय पने भएमा । त्यस्िो दाष्ट्रयत्व िेहोनुयपने कसले भने्न कुरो अस्पष्टिा 
रहेको छ । महाधनदेशक र धनरीक्षक अधधकृिको अनसुन्धान गने जसरिाना गने, मदु्दा चलाउने, 
ल्जम्मेवारी सम्िन्धमा अस्पष्टिा रहेको छ । स्पष्ट पानुयपने देल्िन्छ । व्यल्क्तले जसरिाना मदु्दा 
चलाउाँदा व्यल्क्तको मनसायमा भर पदयछ । त्यसैले संस्र्ा, संरचना, न्यायालयलाई नै िोक्दा राम्रो 
हनु्छ । धनदेल्शका, मापदण्ड, काययष्ट्रवधध कुन कुन दफामा िनाउने हो भने्न कुरो पधन यष्ट्रकन गरेर 
जानपुछय । आवश्यकिाअनसुार िनाउने भने्न कुरो रा्दािेसर यो शब्दावली दठक हुाँदैन । ष्ट्रवद्यिु ्
व्यापार िर्ा ष्ट्रविरर्लाई धनयमान गनय िनेको यो ष्ट्रवधेयक समय सापेक्षिा भए पधन ष्ट्रवधायन 
सधमधिमा लएर छलफल गरेर यसलाई पसरमाजयन गदाय, िधलयो िनाउाँदा राम्रो हनु्छ । हस,् 
धन्यवाद । 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ल्जिेन्र नारायर् देव । 

 

 (१७:१० िजे) माननीय श्री ल्जिेन्र नारायर् देव (नपेाली कााँग्रसे):- सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, म नेपाल सरकारलाई धेरै धेरै धन्यवाद ददन चाहन्छु । अत्यन्ि आवश्यक अष्ट्रहले 
रािलाई चाष्ट्रहने ष्ट्रवधेयक यो सदनमा धलएर आ'को छ । अझ यो ि अधलअधल अगाधड नै अझ 
आ'को भए अझ राम्रो हनु्थ्यो । िर्ाष्ट्रप ष्ट्रिलो भैसक्या छैन । ष्ट्रकनष्ट्रक व्यवल्स्र्ि िङ्गले यो 
ष्ट्रवधेयक आ'को छ । मलाई लाग्छ नेपाल सरकारलाई धेरै टीका ष्ट्रटप्पर्ी गनुयपने ठाउाँ छैन । 
अझ धन्यवाद नै ददनपुने ठाउाँ छ ष्ट्रक नेपाल सरकारले यो कुराको धनरुपर् गर् यो, यो धनकरकपय 
धनकासयो ष्ट्रक नपेालधभर जे हाम्रो ष्ट्रवद्यिु ्उत्पादनको अवस्र्ा छ । त्यो उत्पादनलाई अष्ट्रहलेको 
हालको अवस्र्ामा जधिसकैु consumption ििाउने जधि िन्काउने consumption लाई जधि 
िन्काउने ल्स्र्धि छ । त्यो िन्कायाए पधन maximum िन्क्याए पधन त्योभन्दा फाल्जल त्योभन्दा 
surplus उत्पादन हामीसाँग रहन्छ । त्यसका कारर् जनु surplus ऊजाय ष्ट्रवद्यिु ् नपेाल धभर  
रहन्छ । त्यसलाई के गने भन्दािेसर त्यसलाई िेकने, त्यसलाई व्यापार गने । त्यसिाट पैसा 
कमाउने भने्न एउटा foresighted दृष्ट्रष्टकोर् रािेर दूरगामी दृष्ट्रष्टकोर् रािेर नेपाल सरकारले 
अष्ट्रहलेको िजेटमा ष्ट्रवद्यिु ्लाई, ऊजायलाई export को, धनयायिको एउटा महत्त्वपूर्य commodity को 
रूपमा, वस्िकुो रूपमा धलइने छ भने्न नीधि सया यही िजेटमा सयायो त्यसकारर्ले यो अत्यन्ि 
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सराहनीय छ । अष्ट्रहलेको लाधग म यो पधन म धन्यवाद ददन चाहन्छु नेपाल सरकारलाई, ऊजाय 
मन्रालयलाई  र नेपाल ष्ट्रवद्यिु ्प्राधधकारर्लाई र साँगसाँगै धनजी क्षेरलाई पधन म धन्यवाद ददन 
चाहन्छु । अष्ट्रहलेसम्मको अवस्र्ामा भारििाट मिलि के्रिाहरूसाँग जधि पधन हाम्रा कुराकानीहरू 
भैरािेका छन,् ष्ट्रवद्यिु ्को महशलु धनधायरर् गने सन्दभयलगायिका ष्ट्रवपयहरूमा, यो नेपाल ष्ट्रवद्यिु ् 
प्राधधकारर्लगायिका हाम्रा ल्जम्मेवार संस्र्ाहरूले अत्यन्ि efficiently यो कुरालाई handle गरेको 
छ । त्यो अत्यन्ि efficiently मैले त्यो ष्ट्रवपयलाई अनगुमन गसररािेको छु, handle गसररािेको 
छ । त्यसकारर्को अष्ट्रहलेको लाधग ि दठकै छ । हाम्रो ठुलो िजार ष्ट्रवद्यिु ्िेकने, यो धसद्धान्िमा 
नजाऊाँ , ideology मा नजाऊाँ , एउटा आग्रह र एउटा चाष्ट्रहाँ उसमा नजाऊाँ  । िर practically हेने 
हो भने हाम्रो िजार अष्ट्रहले भनेको भारि नै हो र भारिपधछ अष्ट्रहले िङ्गलादेशलाई हामीले target 

गसररािेका छौँ । अत्यन्ि सही ददशामा हामी गैरािेका छौँ । िर in the long run म नेपाल 
सरकारलाई ध्यानाकपयर् गनय चाहन्छु, in the long run हाम्रो commodity लाई िेकने सन्दभयमा 
िजारलाई जधि competitive िनाउन सष्ट्रकयो, त्यधि हामी आफ्नो मूसय ििाउन सक्छौँ, हामी ििी 
कमाउन सक्छौँ । आम्दानी कमाउन सक्छौँ । प्रकारान्िरमा, एउटा दीघयकालीन रूपमा 
िजारको ष्ट्रवष्ट्रवधीकरर्को सन्दभयमा पधन ..... धनजी क्षेरलाई समेि, धनजी क्षेरको सहयोग धलएर 
िजारको ष्ट्रवष्ट्रवधीकरर्मा पधन नपेाल सरकारले ध्यान ददने छ । र िी कुराहरू नै ष्ट्रवधेयकमा 
आ'को होला जस्िो मलाई लाग्छ । आ'को हनुपुछय । नआ'को भए पधन छलफल गरेर त्यसमा 
त्यसमा समावेश गसरन्छ । िर जे भए पधन िडो आवश्यक ष्ट्रवधेयक नेपाल सरकारले सयाएको 
छ । यसको लाधग नेपाल सरकारलाई धन्यवाद ददन चाहन्छु । धन्यवाद । 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ष्ट्रवमला ल्घधमरे । 

 

 (१७:१३ िजे) माननीय श्री ष्ट्रवमला ल्घधमरे (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, राष्ट्रिय सभामा ष्ट्रवद्यिु ् व्यापारका सम्िन्धमा व्यवस्र्ा गनय िनेको ष्ट्रवधेयक, २०८० 
माधर् हामी सैद्धाल्न्िक छलफलमा छौँ । ष्ट्रवद्यिु ्व्यापारका माध्यमिाट वस्ि ुिर्ा सेवाको िसरद 
धिक्री िढ्दो छ । यसलाई धनयमन गनय अत्यन्िै जरुरी धर्यो र यो ष्ट्रवधेयक दिाय भ'को छ । 
यो यसलाई र्प व्यवल्स्र्ि िनाउन जरुरी छ । यसमा ष्ट्रवद्यिु ् व्यापार प्रवधयनका माध्यमिाट 
मलुकुमा रोजगार धसजयना हनुे गरी हामीले ष्ट्रवद्यिु ् व्यापारलाई सहज र सिैले पहुाँच राख्न सक्ने 
गरी ऐन िनाइनपुदयछ । जसले गदाय नेपालमा उत्पादन भएको ष्ट्रवद्यिु ्लाई नेपालधभरै धेरै िपि 
गनय सकौँ । त्यसलाई नेपालधभरै िपि गने कुरामा पष्ट्रहलो प्रार्धमकिा ददएर नेपाल सरकारले 
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अन्य नीधिहरू र ष्ट्रवधधहरूलाई पधन पसरमाजयन गदै धलएर जाने र िी ष्ट्रवद्यिु ्िाट र्पु्रै िालका 
रोजगारी धसजयना हनु सक्ने सम्भावना भएको हनुाले यो ऐनलाई अझ दफावार रूपमा छलफल 
गदाय, ष्ट्रवधायन सधमधिमा छलफल गदाय अझै यो समदृ्ध हनुे छ । यो आवश्यकिाअनसुार नै यो 
ष्ट्रवधेयक आएको छ भन्ने लाग्छ । धन्यवाद । 

 

(१७:१४ िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, "ष्ट्रवद्यिुीय व्यापार ष्ट्रवधेयक, 
२०८० माधर् ष्ट्रवचार गसरयोस"् भन्न े प्रस्िाव माधर्को छलफलमा माननीय सदस्यहरूले िोसन े
क्रम यहीीँ समाप्त हनु्छ । माननीय सदस्यहरू, अि म माननीय उद्योग, वाल्र्ज्य िर्ा आपूधिय 
मन्री रमेश सरजाललाई छलफलमा उठेका प्रश्नहरूको जवाफ ददन समय उपलब्ध गराउाँछु । 

 

(१७:१५ िजे) माननीय उद्योग, वाल्र्ज्य िर्ा आपूधिय मन्री श्री रमेश सरजाल:-  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, यो ष्ट्रवद्यिुस्म्िन्धी व्यापार ष्ट्रवधेयकसम्िन्धी छलफलमा माननीय 
सदस्यज्यूहरूले भाग धलएर ष्ट्रवधभन्न कुरा राख्नभुएको छ । िी कुराहरूमा हामी सचेि छौँ । 
ष्ट्रवद्यिु ् हामीले Maximum आफ्नो देशमा उपभोग गनुयपछय र िााँकी ष्ट्रवद्यिुल्ाई चाष्ट्रहाँ िाष्ट्रहर 
पठाउनपुछय भने्न कुरासाँग हामी सहमि छौँ । र त्यसमा अष्ट्रहलेको प्रधानमन्रीको भारि भ्रमर्का 
क्रममा पधन भारिले पधन ष्ट्रवद्यिु ् िसरद गने ष्ट्रवपय िपाईँहरूलाई जानकारी भएकै होला र 
िङ्गलादेशलाई पधन हामी माकेटको रूपमा प्रयोग गनेिफय  लागेका छौँ । 

िासगरी माननीय सदस्यज्यूहरूले उठाएको यो प्रश्नहरूमा, यो ल्जज्ञासाहरूमा, उिर 
ददनभुन्दा म एउटा कुरा के स्पष्ट गनय के चाहन्छु भने यो ष्ट्रवधेयक यर्ाल्स्र्धिमा पासरि हनु 
गइरहेको छैन । िपाईँहरूको सहभाधगिामा, संसदीय सधमधिमा पठाएर ष्ट्रवस्ििृ छलफल गराएर 
र िपाईँहरूको सहभाधगिािाट पसरकरकृि ष्ट्रवधेयक जनु आउाँछ, त्यसैलाई दवैु सदनिाट पासरि गने 
गरी हामीले काययक्रम रािेका छौँ । र त्यसमा सार्ीहरूलाई, यो माननीय सदस्यज्यूहरूलाई 
आग्रह छ । िपाईँहरूले चाष्ट्रहाँ व्यापक छलफल गरी पसरकरकृि ष्ट्रवधेयक चाष्ट्रहने पठाउने प्रयास 
गनुयहनुेछ र िपाईँहरूले पठाएको पसरकरकृि ष्ट्रवधेयकलाई नै संसदिाट पासरि गने ष्ट्रवश्वास ददलाउन 
चाहन्छु । सम्माननीय अध्यक्षज्यूमाफय ि िपाईँहरूलाई यो ष्ट्रवश्वास ददलाउन चाहन्छु ।  
धन्यवाद ।  

 

(१७:१७ िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, "ष्ट्रवद्यिुीय व्यापार ष्ट्रवधेयक, 
२०८० माधर् ष्ट्रवचार गसरयोस"् भन्न ेप्रस्िाव माधर्को छलफल यहीीँ समाप्त हनु्छ । 
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माननीय सदस्यहरू, यो ष्ट्रवद्यिु ् व्यापारसम्िन्धी नभई ष्ट्रवद्यिुीय व्यापारसम्िन्धी ष्ट्रवधेयक 
भएको कुरा पधन म स्मरर् गराउन चाहन्छु । 

माननीय सदस्यहरू, अि म "ष्ट्रवद्यिुीय व्यापार ष्ट्रवधेयक, २०८० माधर् ष्ट्रवचार गसरयोस"् 
भने्न प्रस्िावलाई धनर्ययार्य प्रस्ििु गदयछु । 

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा हनु े
माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भन्नुहोला ।  

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्।  

-"हनु्छ" 

यो प्रस्िावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

"हनु्न" भने्न आवाज सधुनएन । िसर्य "ष्ट्रवद्यिुीय व्यापार ष्ट्रवधेयक, २०८० माधर् ष्ट्रवचार 
गसरयोस"् भन्न ेप्रस्िाव सवयसम्मधिले स्वीकृि भएको घोपर्ा गदयछु । 

माननीय सदस्यहरू, "ष्ट्रवद्यिुीय व्यापार ष्ट्रवधेयक, २०८० माधर् संशोधन प्रस्िाव राख्न 
चाहनहुनुे माननीय सदस्यहरूले राष्ट्रिय सभा धनयमावली, २०७५ को धनयम १०६ िमोल्जम 
राष्ट्रिय सभाअन्िगयिको ष्ट्रवधेयक शािामा संशोधन प्रस्िाव दिाय गनय सक्नहुनुे िेहोरा जानकारी 
गराउाँदछु । 

माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको अको िैठक २०८० साल असार २९ गिे शकु्रवार 
११ िजेर १६ धमनेटमा िस्ने गरी यो िैठक स्र्धगि हनु्छ । 

 

(िदनन्िर, अको िैठक २०८० साल असार २९ गिे शकु्रवार ११ िजेर १६ धमनेटमा  
िस्ने गरी यो िैठक स्र्धगि भयो) । 

 

  स्र्धगि:- १७:१८ िजे ।                 


